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PROVA DISCURSIVA DE QUIMICA

OBS. 1: Tabela Periédica na ultima pagina.
OBS. 2: A Resolucdo da questao deve ser integralmente apresentada.

Questéo 1

Esta com fome? Que tal um bolo de chocolate? Hummmm... Embora sempre tenham estado associados
a festas e comemoragGes, com o0 tempo, o bolo tornou-se um alimento mais comum, presente quase que
diariamente a mesa.

O bolo é um alimento a base de massa de farinha, geralmente doce e assada no forno. Além da farinha,
que pode ser de trigo, milho, batata, soja, aveia, linhaca e do adogante (normalmente agucar), os holespevam
ainda um tipo de ingrediente aglutinante, geralmente ovos, mas que pode ser gliten ou amido,,@may gordura
(manteiga, margarina ou 0leo), podendo as vezes ser substituidos por um puré de frutas, e umdliguido (leite,
agua ou suco de frutas). Para melhorar o sabor e a aceitacdo, ainda podem ser adicionadas agmassa, substancias
aromatizantes (especiarias, raspas de ou laranja), esséncias artificiais, entre outros. E por Ultime, acrescenta-se
o fermento para dar leveza e maciez a preparacao.

No Brasil, o consumo de bolos artesanais € crescente, e um dos sabores mais_ vendligos € o de chocolate.

CASTRO, Fatima A. Ferreira de. A historia do bolotnaalimentacdo humana. Diretoria de
Tecnologia da informagéo. Universidade “Federal de Vigosa. Disponivel em:
<https://www2.dti.ufv.br/noticia/files/anexos/php 1YAXSAN@3087.pdf>. Acessoem: 21 out. 2015.

Observe uma receita classica de bolo de chocolate.

Ingredientes:

» 200g de agtcar cristal (C12H22011)
» 90g de chocolate em po

» 2409 de farinha de trigo

«  240g de leite integral (d=1,0g/cm?)
« 2169 de dleo de soja (d=0,9g/cm®)
s 20Vv0S

» fermento em pod

ONOFRE, Palmirinha. Bolo de Chocolate com Calda. Programa da Palmirinha.
FOXPlay. Disponivel em: <http://www.foxplaybrasil.com.br/lifestyle/recipe/156334-
bolo-de-chocolate-com-calda>. Acesso em: 21 out. 2015.

Analisando os ingredientes utiizados na preparacdo de um bolo de chocolate, responda:
a) A sacarose, acudCar ‘eristal, é formada pela unido de dois monossacarideos: glicose e frutose. Considerando a

formula estruturdl™dasfrutose abaixo, quantos carbonos assimétricos e quantos isbmeros opticamente ativos ela
apresenta?

CH,OH
—0
HO——H
H——OH
H——OH

CH,OH
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Resolucéo:

Um composto organico apresentard isbmeros espaciais opticamente ativos somente se possuir, pelo menos, um
atomo de carbono assimétrico. Carbono assimétrico ou carbono quiral € o atomo de carbono que esta ligado a
quatro grupos diferentes entre si. Analisando a formula estrutural da frutose, tem-se 3 carbonos assimétricos,
identificados com C*.

!
H-3CE O «
H—‘E(%:—UH é

" \

Para determinar o nimero de isdmeros opticamente ativos utiliza-se a expressdo %ndo n o ndmero de
carbonos assimétricos da molécula. Assim, como a molécula de frutose apresent rbonos assimétricos, tem-
se:

23=8. Q‘y

Resposta: A molécula de frutose apresenta 3 carbonos assimétric&&omeros opticamente ativos.

Nl

b) A lactose é o principal carboidrato presente no leite ode ser degradada por enzimas microbianas,
resultando na formacdo de acido lactico. Considerande, qué”a concentragdo de acido lactico (C3HsO3) no leite é
de 180mg/mL, qual o nimero de mols de &cido Ja qual a sua concentragdo molar no leite desse bolo?
(Dado: H=1u; C=12u; O=16u. E obrigatdria ilizacdo de um digito apenas depois da virgula para a
resolucdo dos calculos desta questéo, inclusiv sultado final - obedecendo as normas de arredondamento)

Resolugio &w

Numero de Mols:

actico

X = 0,5mol de ac

1 mol de C3HsO3-- V\ ------------- 90g
ﬁ'-s 43,29

------------------ 240mL de solugdo
1000mL de solugdo | M= 0,18 ou M= 432

X = 2,1mols/L de &cido lactico 90 x 0,001 90 x 0,24

M = 2mols/L

Resposta: No leite desse bolo, o nimero de mols de &cido lactico é de 0,5mol e a sua concentracdo molar é de
2mols/L (2M).
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Questéao 2
O fermento em p6 quimico usado em bolos tem como principal ingrediente o bicarbonato de sddio (25% em
massa), esta substancia € uma responsaveis pelo aumento do volume da massa do bolo. A decomposicdo do
bicarbonato de sddio se da a temperaturas relativamente baixas e resulta na formacdo de carbonato de sodio,
vapor d’agua e gas carbonico.

Sabendo que no preparo de um bolo macio e fofinho sdo formados 1,5x10?mols de carbonato de sédio,
responda as questdes abaixo: (Considere H=1u; C=12u; O=16u; Na=23u)

a) Escreva a equacdo geral balanceada para a reagdo de degradacéo do bicarbonato de sodio.

2NaHCOs(s) — Na,COs(s) + CO2(g) + H,0(q) @0

b) Sabendo que o rendimento da reacdo foi de 80% (em massa), quantos gramas de bicarb SOdIO serao
necessarios para o preparo desse bolo? Qual a massa, em gramas, de fermento e imico que sera

utilizada? (Considere H=1u; C=12u; O=16u; Na=23u. E obrigatoria a utilizacao d |to apenas depois
da virgula para a resolugdo dos calculos desta questéo, inclusive do resultado fina ecendo as normas de
arredondamento) Q

Resolucéo: V

Sabe-se que ao interpretar os coeficientes estequiométricos, supde-se %dimento é de 100% e, portanto,
nas regras de trés estabelecidas pela estequiometria deve-se compa antidade tedrica e ndo a quantidade
real. O rendimento SO se aplica aos produtos de reacao. &

1 mol NapCOg-----====mmmmmommmmceeees 1069
534 R —— X

X = 1,69 %\\

Como o rendimento foi de 80%, tem-se: Q\
r= quantidadereal x 100 %
quantidade tedrica
80=1,6x100/y 2,0 3 (quantldade tedrica)
A partir da equacéo bala mols de NaHCO3 formam 1 mol de Na,COs3, assim:

168g de NaHCO3 QV ------ 1069 de Na;CO3

Assim, como foram produzidos 1,5x10°2 mols de carbonato @ convertendo-se para massa, tem-se:

----------- 29 de Na,COs3

,29 de NaHCO3 — massa do bicarbonato necesséaria para o preparo desse bolo.

Consi 0 que o bicarbonato de so6dio encontra-se a 25% (em massa) neste fermento em pd quimico, tem-
S
1& e fermento em po --------------- 25g de bicarbonato de sodio

X =ememmmecemeeeececceeeaaa 3,29

X = 12,89 de fermento em po.

Resposta: A massa, em gramas, de bicarbonato de sodio necessaria para o preparo desse bolo, sabendo que o
rendimento foi de 80% é de 3,2g. Assim, serdo necessarios 12,8g de fermento em pd quimico para se preparar
esse bolo.
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PROVA DISCURSIVA DE BIOLOGIA

Questéo 1
O gréfico abaixo representa a acdo de trés enzimas durante o processo de digestdo humana. Analise o gréfico e
responda as questdes a sequir:

i QQQ
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a) Cite os 6rgdos, canais alimentares e glandulas relacionadas ao processo @' humano e descreva suas
respectivas funcdes na digestdo dos alimentos.

1- Boca: cavidade onde ocorre digestdo mecanica atraves d cdo, onde os dentes trituram o
alimento ingerido, além disto também ocorre digestdo quimic s da saliva.

2- Glandula salivar: produtora e secretora de saliva.

Faringe: ducto de passagem do alimento que se bi ductos digestivos (esdfago) e traqueia
(sistema respiratorio). §

3- Es6fago: ducto de passagem do alimento que copecta a faringe ao estbmago, possui um esfincter que

contém enzimas que atuam em pH &cido € a com o alimento.
5- Intestino delgado: compartimento digestivo™ longo onde o quimo proveniente do estbmago se mistura
com o suco digestivo do pancreas gﬁ . Além disto atua na absorcdo de nutrientes e agua.

se abre no ato de engolir.
4- Estdbmago: cavidade digestiva onde oc@i stdo quimica. Este Orgdo secreta suco gastrico que

6- Intestino grosso: canal responsg la absorcdo de agua e formacgdo das fezes sélidas.

7- Figado: glandula com fu produzir a bile que é responsavel por emulsificar os lipideos, a
vesicula biliar armazena a i duzida no figado e lanca no intestino delgado.

8- Pancreas: oOrgao pro@% enzimas e bicarbonato que sdo lancados no duodeno para digestdo de
nutrientes. v

b) Indique quais as po enzimas digestivas humanas mostradas no grafico. Cada enzima representada no
gréfico pode co er a mais de uma enzima digestiva que atua nessa faixa de pH, indique uma para
cada faixa de itada. Explique em qual pH cada uma atua, cite o local de atuacdo e o substrato de cada
uma.

A- representa a enzima presente no estdmago, pepsina ou pepsinogénio, que atua em faixa de
em torno de 2, sendo necessaria a producdo de HCI para acidificar a cavidade estomacal. Esta
tem atividade na degradacdo de proteinas.

Enzima B- representa a amilase salivar presente na saliva e que atua na cavidade bucal realizando
digestdo quimica de carboidratos como amido, glicogénio e outros polissacarideos. Esta enzima atua em
pH o6timo neutro de 7.

3- Enzima C- representam as enzimas que atuam no intestino delgado produzidas pelo pancreas, tripsina
e quimiotripsina que degradam proteinas, as lipases pancreaticas que atuam na degradacdo de lipideos,
as amilases pancreaticas que continuam a degradacdo de carboidratos iniciada na boca. Todas estas
enzimas atuam em pH basico entre 7-8.

*nesta questdo o aluno pode citar apenas uma enzima para cada faixa de pH citada.
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Questéao 2

A membrana plasmética é o limite da vida, a fronteira que separa a célula viva de seu ambiente, sua espessura €
de aproximadamente 8nm; e, como todas as membranas bioldgicas, possui permeabilidade seletiva que permite
que algumas substancias atravessem com mais facilidade que outras. Um dos primeiros acontecimentos do
surgimento da vida na Terra pode ter sido a formacdo de uma membrana. A troca de substancias entre 0 meio
intracelular e o meio extracelular € fundamental para a sobrevivéncia de uma célula e ocorre gracas aos
componentes e estrutura da membrana plasmatica. Sabendo da importancia dessa estrutura em uma célula,
responda as questdes a sequir:

a) Descreva a estrutura da membrana plasmatica, seus componentes quimicos e as funcGes de cada com nte
presente na membrana da célula animal. Q

A membrana plasméatica é formada por trés componentes basicos, lipideos, proteinas e ca &)s.

Os lipideos que constituem a membrana sdo em sua maioria fosfolipides, formando u j da, com
caracteristicas anfipaticas (hidrofobicas e hidrofilicas) que permitem a formacéo de Qﬁgiﬁo apolar e
uma regido polar voltada para o meio externo e interno. Os lipideos de memt& m como funcdo

principal a fluidez.

As proteinas presentes nas membranas plasméaticas podem ser proteinaﬁ%ricas, que nao estdo
inseridas na bicamada lipidica ou proteinas integrais associadas a bica Ipidica que muitas vezes
atravessam a bicamada formando uma estrutura transmembrana. As, proteinas de membrana possuem

variadas funcBes como canal de transporte, enzimas, receptora inais, reconhecimento celular,
ligacdo intracelular e extracelular.

Os carboidratos estdo presentes na porcdo extracelular d ana e podem estar associados aos
fosfolipidios formando glicolipideos ou associados a pr e membrana formando glicoproteinas.
Estas moléculas tem funcBes de reconhecimento ent las e formacdo do glicocalix (funcdo de
adesdo e protecdo) que esta presente em alguns tipo S.

b) A membrana tem uma importante caracteristica ¢de permeabilidade seletiva que permite transportes de
substancias que a atravessam. Descreva as 3 s'de transporte através da membrana plasmatica osmose,

difusdo simples e difusdo facilitada. \

Osmose- transporte em que oc pasSagem de agua através da bicamada lipidica afim de equilibrar as
concentracdes intracelulares e lulares, onde a agua passa do meio hipotdnico para o hipertdnico
sem 0 gasto de energia até qu gue ao equilibrio osmatico.

Difusdo simples- trans vm que ocorre passagem de soluto através da difusdo pela membrana
(atravessando a bic pidica) da solucdo mais concentrada (hipertbnica) para a solugdo menos
concentrada (hipot@ Este transporte ocorre sem o gasto de energia por ser a favor do gradiente
eletroquimico.

Difusdo facilitagdaz®passagem de soluto através da difusdo pela membrana utilizando uma proteina de
transport mbranas). Este tipo de transporte passivo, da solugdo mais concentrada (hipertonica)
para a soé% menos concentrada (hipotbnica) sem o gasto de energia.

R
&
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INSTRUCOES PARA REDACAO

Verifique se o niumero da folha de Redacao confere com seu numero de
requerimento;

Utilize CANETA azul para passar a limpo;

Elabore um titulo para sua redacao;

Escreva no minimo 20 e no maximo 30 linhas plenas (completas);

Nao faca paragrafos longos. Procure expressar-se de forma coerente’e légica;

SR &

Escreva de acordo com a norma culta da Lingua Portuguesa (atente para a
correcao gramatical e evite o uso de girias, expressoes populares, palavras
estrangeiras e “internetés”...)

Se vocé nao tiver letra legivel, faca letra de forma;

Evite rasuras;

I3

Nao escreva seu nome, nem assine a folha de Redacae.

VOCE PERDERA PONTOS NAREBACAO:

Se o texto apresentar incorrecoes gramaticais;

Se as linhas nao forem plenas (completas);

Se o numero de linhas for menar ‘6 maior do que o exigido;

Se a redacao estiver sem tituile;

Se a redacao estiver assinada ou com o nome do candidato;

Se o texto contiver rasuras;

SRS

Se o texto contiver girias ou expressoes e/ou palavras em desacordo com a
norma culta da‘tingua Portuguesa.

SUA REDAGCAO SERA ANULADA:

Se fugiriao tema proposto;

Se.0 texto nao apresentar caracteristicas de redacao;

Se o texto for ilegivel.

-5

Se a redacao estiver a lapis.
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LEITURA: UM HABITO QUE TRANSFORMA E LIBERTA

“A leitura abre uma
possibilidade de o
leitor compreender o
mundo em que
habita; expande seus
conhecimentos e o
transforma em
protagonista de sua
historia eda
sociedade a qual

pertence.” (sivasic Atves-
wew.recasoduians com be)

“0O homem que ndo Ié tem pouca vantagem

sobre aquele que ndo sabe ler'.
(Autor estadunidenzz)

“Os livros ndo mudam o Mundo, quem muda o
Mundo sdo as pessoas. Os livros s6 mudam as
Ness0as”. (mério Quintana - Posta)

raperssiveariansl Sasspat.com

EMOCIONA E CAUSA IMPACT
*QUEM JA SE SENTIU ,

AVISO
A LEITURA. ..

TRISTE OU ALEG PREJUDICA. ..

SERIAMENTE. ..
FIM DE UM RO CE A TIGNORANCIA!

SABE O PO UE
UM BOM O TEM.

&":&;ﬁz’a:ﬂ:
“Muitos hom: uma nova era na sua RF
vidaa pll'ﬁl' de um kivro.” (MD.M) itps remteemdefessibiatac spublics wordgress com
PRO! REDACAO: “Para muitos a leitura € vista somente como uma atividade
De fato, ela faz parte do dia a dia dos estudantes, mas podemos ir muito
Z que diz respeito as vantagens da leitura.” (Bruna Mirella S. F. Panacho -

i deonline.com.br) — Diante disso, escreva um texto dissertativo que discuta
transformador e libertador da leitura. Pode a leitura transformar a realidade?

$ ELABORE UM TiTULO PARA SUA REDACAO — ESCREVA DE 20 A 30 LINHAS PLENAS.
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RASCUNHO DE REDACAO
OBS: N&o esqueca de elaborar o TITULO

Titulo:

© © N o g &~ DB

[
©

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
217"
28.
29.
30.

Boa Prova !
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